SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

今日8版 总第11260期 2018年8月13日 星期一

2亿年前曾有恐龙在贵州茅台镇游泳

科技日报讯 (记者操秀英 何星辉 实习 生洪永)中美德足迹考察队的学者近日宣布, 他们在贵州省茅台镇发现我国最大规模的侏 罗纪早期蜥脚类足迹群。这一发现对研究中

■最新发现与创新

作为恐龙重要分支,蜥脚类恐龙的遗迹 在世界各大洲都被发现过,但这批足迹的发 现纯属意外。据悉,该足迹群于2013年夏在

茅台镇的一酒厂建筑工地被发现,2017年夏

国侏罗纪早期恐龙动物群的分布与演化有着

该酒业公司员工告知中国地质大学(北京)邢 立达副教授,并被证实确为侏罗纪早期蜥脚

"我看到酒厂员工提供的照片后非常激 动。"邢立达回忆,"恐龙行迹的间距非常狭 窄,爪痕迹较长,这是典型的早期蜥脚类行迹 特征,也与云南禄丰等地发现的此类骨骼化 石相吻合。"他介绍,茅台镇发现的恐龙足迹 化石最大的长约40厘米、宽约30厘米,脚趾 处深约5—6厘米。现场恐龙足迹至少250 个,距今约1.8至1.9亿年。

有趣的是,足迹面上还有一些特殊的延 长的趾痕,学者推断这可能是蜥脚类游泳 迹。这种极为罕见的足迹表明该地区在某些 时候被水淹没,一些蜥脚类恐龙游泳通过此 地,其脚尖刮到地面而留下足迹。

据了解,侏罗纪早期的恐龙足迹非常 难得,国内侏罗纪早期蜥脚类足迹只有四 川古蔺、自贡富顺、重庆大足和贵州毕节4 处,且这些足迹点存在交通不便、风化严 重、数量稀少或保护难度大等问题,而此次 新发现的足迹群保存好,数量多,具有重要

目前,考察队正在与有关方面沟通,制定 保护方案,让这片足迹群得到更妥善的保护, 并发挥更大价值。

高

开

启

史上

热

的科研价值。

诺奖得主青睐这片沃土

福建全力打造"海丝"创新共同体

┗"一带一路"创新之路

本报记者 谢开飞 实习生 柯怀鸿

8月的厦门, 骄阳似火, 尽管不是最好的 季节,可厦门人心里却很高兴,几天后"2018 年厦门国际石墨烯创新与产业论坛"将在此 召开。就连石墨烯发现者、诺贝尔奖得主康 斯坦丁·诺沃肖沃夫也要参会。

实际上福建与诺奖得主康斯坦丁•诺沃 肖沃夫的合作由来已久,成立于2014年5月 的厦门大学石墨烯工程与产业研究院,便是 由厦门大学、英国曼彻斯特大学等合作共建, 并由其担任荣誉院长。"康斯坦丁·诺沃肖沃 夫与'一带一路'沿线国家和地区科学家们, 共同分享石墨烯领域最新科研进展和产业发 展经验,是我们的期待。"该研究院院长田中

作为21世纪海上丝绸之路核心区,福建

编者按 今年是"一带一路"倡议提出5周年。5年来,"一带一路"从理念转化为行 动,从愿景成为现实,建设成果丰硕,造福越来越多的国家和人民。本报今起开设专栏 "'一带一路'创新之路",推出系列报道,展现各地认真贯彻中央决策部署,按照习近 平总书记提出的"将'一带一路'建成创新之路"的要求,在新发展理念指引下,国际科 技创新合作、科技人文交流等方面的新气象、新作为。

是"海丝"互联互通的"桥头堡"。近年来,福 建肩负"海丝"核心区创新驱动发展试验使 命,打造"海丝"创新互利合作共同体,吸引诺 奖得主、外籍院士等一批国际知名学者,协同 攻关重大问题,抢占创新制高点,一时风生水 起、世人瞩目。

推动双向交流,筑牢 创新互信合作之桥

在福建晋江三创园,一座以"智造"为核 心的科研重镇正在崛起。在五年左右的建设 时间里,中科院海西院泉州装备所实现跨越

"紧紧抓住'一带一路'发展机遇,大力引 进一批国际化创新团队。"据该所所长刘海舟 介绍,自2014年起,从德国、英国等世界一流 工科院校,引进汪凤翔、李俊等学科带头人及 科研骨干150多人,近60人次入选福建省引 进高层次创业创新人才、省外专"百人计 划"。特别是通过柔性引进来自德国、智利等 国的一批国际知名学者,作为"中科院海西院 卢嘉锡海外客座研究员"或特聘专家,进行学 术交流、咨询评议、科研指导等,大大提升科 研开放度和国际化水平,推动一批"高精尖"

成果落地服务产业升级。

"深化科技人文交流,增进科技界的互信 和理解,是推动'一带一路'科技创新合作的 基础。不仅要将人才'引进来',也让国内人 才'走出去'。"福建省科技厅副厅长周世举 说,如与匈牙利福建商会等建立"一带一路" 科技合作联络站,福建农林大学等9家单位承 担科技援外培训任务,依托厦门大学、福州大 学等推进"一带一路"智库建设等。

联合重大攻关,诞生 多项颠覆性"黑科技"

石墨烯应用被誉为"黑科技",正引领新 一轮的科技革命与产业变革,福建提出举全 省之力推动石墨烯产业发展。瞄准年产值逾 800亿元的市场,厦门大学白华团队研制石墨 烯基润滑油添加剂项目,在短短的两年多时 间里实现了"前期基础研究一中试一量产"的 (下转第三版)

"一带一路" 上的新机场

阿尔及尔新机场由中国建 筑股份有限公司承建,建成后 年旅客吞吐量预计可达到 1000万人次,将成为北非地区 的航空枢纽。

图为即将完工交付的阿尔 及利亚阿尔及尔新机场旅客出 发大厅。

新华社发

我国实现最薄不锈钢箔量产 可论克卖

科技日报讯 (记者王海滨)"我们是目前 世界上唯一可以批量生产宽幅软态不锈钢精 密箔材产品的企业。"8月10日上午,太钢精 密带钢公司质检作业区主管廖席指着一批包 装精美即将发往德国的产品,对科技日报记 者说,"这批出口产品厚度仅有0.02mm,而宽 度达600mm,产品甚至可以论克卖。"

据介绍,不锈钢精密带钢作为不锈钢板 带领域中的高端产品,具备优异的强度、精 度及表面光洁度,在航空航天、石油化工、汽 车、纺织、电子、家电、计算机和精密机加工 等支柱行业中有着广泛的应用。不锈钢精 密带钢的尺寸范围与常规不锈钢薄板不同, 是指特殊极薄规格的冷轧不锈带钢,厚度一 般在0.05-0.5mm之间,0.05mm以下则称为 不锈钢箔。该类产品质量要求高,工艺控制 难度大,高端品种长期被日本、德国等少数

今年以来,太钢精密带钢公司独有或替 代进口品种的高端产品在其产品系列中占比 大幅提高,达到70%以上,同时,直供户比例 超过50%,企业竞争力和效益明显提升。

太钢精密带钢公司自成立之日就瞄准高 端市场,配置了一整套世界顶级工艺装备,同 时紧紧依托太钢不锈的前部冶炼优势,不断 加强工艺管理,提高工艺技术水平,经过多年 积累,逐步形成了以特殊成分、特殊性能、特 殊规格、特殊表面、特殊硬度为特点的极具特 色的高端产品集群。目前,该公司生产的超 宽软态 0.02mm 不锈钢箔材世界领先,600HV 以上沉淀硬化钢、特殊301钢、去应力超平材 料等多种产品国内独有,铁铬铝、高端不锈钢 焊带市场占有率分别达50%和80%以上。产 品长期稳定供应世界三大汽车配套厂商和著 名手机、高端家电制造企业。凭借产品研发 能力和工艺控制水平,太钢精密带钢公司还 积极与客户开展深度合作,超前开发氢燃料 电池乘用车、柔性太阳能光伏发电、海洋探 测、新型锂电池包覆等领域的新型材料,多种 材料已进入应用试验阶段。

改革开放天地宽

宣言

"改革开放是决定当代中国命运的关键 一招,也是决定实现'两个一百年'奋斗目标、 实现中华民族伟大复兴的关键一招。"习近平 总书记用"关键一招"这个富于中国文化传统 而又生动鲜活的百姓话语,深刻表达出中国 共产党人和亿万中国人民对改革开放的认识 和感悟,宣示了当代中国坚定不移推进改革 开放的信念和决心。正是靠着改革开放,不 断打破束缚思想的桎梏、扫除阻碍发展的藩 篱,我们成功开启了新的壮阔征程,开创了新 的前进道路,开辟了新的发展空间,古老而又 年轻的社会主义中国走向充满希望、充满生 机的新天地。

小岗破冰,深圳兴涛,海南弄潮,浦东逐 浪,雄安扬波……40年弹指一挥间。改革开

放的浩荡浪潮,让华夏神州在"历史的一瞬" 翻天覆地、沧海桑田,即便最大胆的预言家也 不会想象到这个古老的国家"史诗般的进 步"。40年飞跃万重山。改革开放的浩荡浪 潮,让中国融入广阔世界,让世界发现新的中 国,即便是最固执的"西方中心论"者也不得 不承认,中国和世界已经前所未有地融为有 机整体,世界越来越离不开中国。中国号巨 轮坚定航向,闯险滩、战激流,彻底摆脱狭小 水域的困境,开足马力、劈波斩浪,胜利驶入 崭新而宽广的天地。

人民生活跃进新天地。从1978年到 2017年,全国城镇人均可支配收入由343元 增加到36000多元,农村居民人均纯收入由 134元增加到13400多元;基本医疗保险、社 会养老保险从无到有,分别覆盖13.5亿人、 9亿多人;从相对落后的教育水平到跃居世 界中上行列,城乡免费义务教育全面实现, 高中阶段、高等教育毛入学率分别达

88.3%、45.7%;7亿多人口摆脱绝对贫困,占 同期全球减贫人口总数的70%以上……一 组组数据、一个个数字,记录着亿万中国人 民生活从短缺到比较殷实、从贫困到小康 的历史性跨越。从凭票证购买商品到通过 电商"买遍全球",从单调的文化生活到多 姿多彩的影幕、荧屏、舞台,从"自行车王 国"到高铁总里程世界第一……一串串事 例、一幕幕场景,印证着每一个中国人生活 翻天覆地的变化。

强国复兴打开新天地。从国民经济濒 临崩溃的边缘奋起直追,经济总量一路超 过意大利、法国、英国、德国、日本,稳居世 界第二。从引进技术到自主创新,一些前 沿方向开始进入并跑、领跑,神舟奔月,天 宫遨游,蛟龙入海,天眼探穹,北斗导引 ……大国重器竞相问世,科技实力和创新 能力日益强大。从封闭半封闭到全方位开 放,成为世界第一大出口国和第二大进口

国,成为世界经济最大的确定性、主要的动 力源,连续多年对世界经济增长贡献率超 过30%。我们用几十年的时间走过了西方 发达国家几百年走过的现代化历程,实现 了从落后时代到大踏步赶上时代、引领时 代的历史性跨越,迎来了从站起来、富起来 到强起来的伟大飞跃,前所未有地接近实 现民族复兴的伟大目标。

社会主义展现新天地。坚持科学社会 主义基本原则,立足中国实际、结合时代特 点,突破了单一公有制、计划经济的固有模 式,创造性地提出和发展了社会主义市场经 济,极大解放和发展了社会生产力;完善和 发展了党的领导、人民当家作主、依法治国 有机统一的社会主义民主政治制度,充分激 发了人民群众的积极性主动性创造性,有力 维护了社会公平正义……经济、政治、文化、 社会、生态文明建设"五位一体"统筹推进、 全面发展。 (下转第三版)

美国国家航空航天局(NASA)历时8 年、耗资约15亿美元,打造出了一款能穿 过太阳大气层而不融化的航天器——帕克 太阳探测器(Parker Solar Probe,以下简称

据 NASA 官网 8 月 12 日报道,美国东 部时间8月12日3时31分(北京时间8月 12日15时31分),帕克一飞冲天,它将以 前所未有的飞行距离和速度,与太阳亲密 接触,触摸日冕,进一步揭开笼罩着太阳的 神秘面纱。

速度最快,距离太阳最近

联合发射联盟增加了第三级的"德尔 塔4"号重型火箭(世界上最强大的火箭之 一),搭载帕克从佛罗里达州卡纳维拉尔角 空军基地发射升空,探测器将于2018年11 月首次接近太阳,并于12月传回数据。帕 克重约1270公斤,大小相当于一辆小轿 车,到达太阳所需的能量为到达火星所需

帕克的最快速度将达到69.2万公里/ 小时,创造有史以来运行速度最快航天器 纪录。在不到7年的任务寿命期间,它将 绕太阳运行24次,并逐渐缩短与后者的距 离,最终在距离太阳表面约616万公里的 位置飞行,这个位置处于日冕范围之内,届 时,其与太阳的距离相当于1976年德国 "太阳神2"号探测器创下纪录的1/7。

为了与太阳进行"亲密接触",帕克需 要放慢速度,以使用金星的引力。升空8 周后,帕克将飞过金星,利用这颗卫星的引 力,减速并进入环绕太阳更近的轨道。之 后再过5周,探测器将完成首次近距离接 触,到达距离太阳表面逾2400万公里(相 当于太阳半径35倍)的区域。探测器将从 那里开始环绕太阳飞行,逐渐拉近与太阳 的距离,其间需再飞过金星6次。

"三明治"隔热罩护驾

在靠近太阳的轨道上,真正的挑战是 防止航天器被燃烧殆尽。

帕克科学家、戈达德太空飞行中心的 亚当·萨博说:"NASA数十年前就开始计 划朝太阳发送探测器,但我们一直缺乏保 护航天器及其仪器免受高温影响的技术。 材料科学的最新进展为我们提供了可以制 造航天器隔热罩的材料,这一隔热板置于 航天器前,不仅能耐受太阳的极端高温,还 能保持背面的凉爽。"

隔热罩由两块碳纤维面板之间夹一层 4.5英寸厚的碳复合泡沫材料制成。虽然 面向太阳一侧的温度约达1371℃,但在隔 热罩后面,探测器的温度保持在29℃。

试图厘清三大问题

帕克试图厘清三大主要问题。首先, 为什么太阳光球层的温度比日冕温度低 很多。日冕是太阳大气的最外层,其内部

分别为光球层和色球层。光球层的温度 仅为5500℃,日冕层的温度高达二百万 摄氏度。戈达德太空飞行中心的研究科 学家艾瑞克·克里斯蒂安说:"一般而言, 距离热源越远,温度越低,但为何太阳外 部大气层比内部表面温度高得多? 这是 个巨大的未解之谜。"

阳

其次,探测器将在太阳风内穿梭,厘清 生成太阳风的神秘过程以及太阳风如何获 得高达数百万英里/小时的速度。

最后,探测器将研究太空天气现象

萨博说:"日冕是太阳系中没有航天器 拜访过的地方之一,帕克给了我作为探险 家的兴奋感。太阳是我们可以近距离了解 的一颗恒星,了解它有助于我们更好地理 解其他恒星。" (详细报道见今日4版)

17.3%! 中国科学家刷新有机太阳能电池转化效率

科技日报讯 (记者孙玉松 通讯员吴 军辉)记者从南开大学获悉,该校陈永胜教 授团队在有机太阳能电池领域研究中获突 破性进展,使有机太阳能电池转化效率达

据悉研究团队设计和制备的具有高 效、宽光谱吸收特性的叠层有机太阳能 电池材料和器件,实现了17.3%的光电转 化效率,刷新了目前文献报道的有机/高 分子太阳能电池光电转化效率的世界最 高纪录。这一最新成果让有机太阳能电 池距离产业化更近一步。介绍该研究的 论文目前在线发表于国际顶级学术期刊 《科学》上。



8月10-12日,中国 华夏家博会在中国国际展 览中心隆重举行。

本届博览会有国内外 数百家一线品牌、数千款潮 流新品参展,为消费者提供 一站式、高品质的家装建材 采购服务。

图为参展商展出的一 款智能化妆镜,可触摸查 询、检测面部及身体状况。 本报记者

周维海摄

扫一扫

Science and

本版责编: 王婷婷 孙照彰 本报微博: 新浪@科技日报 电话:010 58884051

传真:010 58884050